



## 中国男篮 探底之后……

中国男篮兵败马尼拉,如同国足1:5输给泰国,都已经无法站在技战术层面来解读。但是国足很快借东亚杯找回些许尊严,中国男篮则将进入一个长时间的休赛期,何不趁机洗牌?! 刘皓 南都供稿

### A 惨败根源 确是人祸?那究竟该怎样避祸

昨日上午,中国男篮一行由马尼拉返回北京,接下来球队将进行2~3天的总结,据说还将决定主教练扬纳基斯是去是留。

随队前去马尼拉督战的篮管中心副主任胡加时并不在国家队返程的航班上,甚至在亚锦赛进入淘汰赛之后,此前一直坐在球队后排的胡加时便不见了踪影。来自中国男篮内部的消息称,随着篮管中心掌门人信兰成于淘汰赛开始前驾临马尼拉,与其一直不睦的胡加时便提前返回国内。

问题最被扩大化的,无疑是扬纳基斯的执教问题,不过其当年执教希腊队时的成功实在让人无话可说,于是选人和临场

战术成为被主要指摘之处。尤其是选人问题,随着扬纳基斯自己承认12人名单并非由其完全主宰,也间接表明篮协高层确实难逃乱插手之嫌。

曾有一位执教过国字号的教练员向记者透露,当年篮协准备聘请他时,给出的条件是队员名单“8+4”,该教练后“讨价还价”为“10+2”,方才“成交”。为什么篮协要塞人进来?据传,一是与地方俱乐部存在利益瓜葛,二是为了迎合赞助商,但这样一来,整支队伍的凝聚力便无从保证。所以有球员虽然比赛中数据不错,可即使在国家队内部,也时常被队友们挤兑、讥讽为“只为赞助商打球”。

### B 另类声音 清洗粤帮?替罪羊不能这样找

“有本事把广东队球员全裁掉,你看看再打是什么样!”亚锦赛小组赛过后,闻听个别媒体大肆鼓吹“清洗广东帮”之言论,身为中国男篮助理教练的杜锋表现得甚是不忿。

这已经不是一个新的论调。4年前中国男篮兵败天津,“广东帮”便曾集体“躺枪”,但4年过去,来自广东宏远的国手不但未被清洗,反而人数更多了——12名队员里占据一半,当时还是运动员的杜锋加入了“制服组”,甚至先是做翻译,后转为录像分析师的单正灏也出自上赛季的广东宏远。

不过这样的强势也很容易引火烧身。任务完成,不见得功劳都是“广东

帮”的,还有篮协领导的英明决策以及教练员的运筹帷幄;但如果打输了,“广东帮”一定会成为众矢之的——果然,自首战不敌韩国开始,这一4年前的论调便死灰复燃,及至输掉8进4淘汰赛,终燃起燎原大火。

看,这支中国男篮的国手构成就是这副模样!要是真如杜锋所言“把广东队球员全裁掉”,那可真要闹出笑话了。所以替罪羊真不是这样找的,因为整个CBA除了广东队,也实在再无法形成另一个“帮”。说“广东帮”是“木秀于林,风必摧之”有些矫情,但确实是树大招风,兵败马尼拉,给人当一回出气筒也是在所难免。

### C 调整手段 重新洗牌?并不是来个大扫除

自伦敦奥运会后下课,邓华德一直都在关注着中国男篮,人们从他经常更新的腾讯微博不难看出,中国队去菲律宾前他就知道这支队不可能会有所作为,其只是带着幸灾乐祸的心思在旁观,看自己的继任者会不会比他跌得还要惨。所以在中国男篮止步四强之后,邓华德随即放话:“即使派去的是中国二队,也能够打赢中华台北。”

把这一不成立的假设延伸来解读,至少说明:以中国篮球的人才结构,尽管不富裕,可也足够派出两套阵容去应付洲际赛事,比如今年10月在天津举行的东亚运动会,中国就

将派遣由范斌执教的国字号二队去参赛。在这支国字号队伍里,有孙桐林、段江鹏、翟小川等潜力新人,如果未来的中国男篮重新洗牌,他们都可作为有效补充。

另一部分人员补给自然要从去菲律宾前的落选或是被裁名单里寻找,李慕豪是当仁不让的第一候补,因伤离队的丁彦雨航次之,其他如韩硕、易立都是备选;另外还可召入曾入选伦敦奥运阵容的张兆旭,因伤缺席了上赛季超半数联赛的韩德君等内线球员,如此可将王治郅离队所带来的损失减少到最低。

### D 放眼未来 大盘崩掉?还不至于如此悲观

应该说,中国男篮兵败马尼拉,和国足1:5惨败泰国,只是非常巧合地出现在相似的时间节点。就惨败的性质来讲,二者完全不一样:国足嘛,就不用多说了,他们经历的惨败因为实在是太多太多,令球迷已经麻木;中国男篮则是因为长期占据亚洲统治地位,突然轰的一声就这么倒下,完全不在球迷意料之内,自然让人无法接受,因而遭到的口诛笔伐多于国足。如果结合现状分析未来走势,至少中国男篮这个大盘还未到完全崩掉的地步。

通过这届亚锦赛审视亚洲篮球,伊朗队堪称一家独大,这可拿东道主菲律宾的表现作为一个参照:他们凭借裁判员帮忙在半决赛黑掉了韩国,但裁判员再怎么帮忙,伊朗队仍然可

以排除干扰、胜出最终的冠亚军决赛,靠的是自身过硬的实力。另外淘汰中国男篮进入四强的中华台北队,在半决赛及三四名决赛连续惨败,又说明他们确实还不具备亚洲四强的真实水平。

这样对比来看,如果中国男篮经过重新洗牌,或暂时还不足以撼动伊朗的霸主地位,但面对韩国、菲律宾、中华台北、约旦、黎巴嫩等对手时,仍具一定甚至是很强的竞争力。

虽说中国篮球的后备力量堪忧,但对手的情况也不见得好到哪里去,这一点中国篮球真是不必妄自菲薄。就说最近3年,中国的U17、U19男篮连续打进世青赛前八,代表亚洲出席过世青赛的伊朗、韩国、中华台北皆未做到。

## 谁说女子不如男 毽球女队员也能担纲主力

本报讯 昨晚,毽球联赛迎来了周二比赛日。闷热的天气,也让比赛的队员们消耗了大量的体力。静下心来看上两场比赛,你会发现,毽球联赛的赛场上,女选手担纲主力的球队越来越多。

毽球联赛比赛规定,每一个球队必须由一名女队员上场比赛。但在昨天的比赛中,至少有两支球队都一下派遣了两名女将上场。在崇尚对抗的赛场上,这样的安排可不多见。看看我们女将的表现吧,网前小球贴着球网向下砸,后场吊球压着边线往下坠,就连最耗费体力的大范围转移

也频繁上演。

“女队员细腻,坚韧,意志品质都不逊于男队员。”文化宫队的男队员评价着自己的女搭档们。在刚刚结束的比赛中,他们2:0轻挑对手于网下,女将们的表现功不可没。

“没有她们的精彩表现,不会赢得这么轻松,即便是力量上稍有欠缺,但是她们保护意识强,打法也细腻,这让我们男队员更放心大胆地进攻。你看,今天可不止我们一支球队派上两名女将呢。”

郑州晚报记者 王梓/文 白韬/图



#### 当日赛况:

文化宫一队2:0七彩人生二队  
文化宫二队2:0阳光一队  
金融学校2:1郑新三队  
和谐之光队2:0湖光苑  
五一公园一队2:0郑新一队  
中原工学院一队2:1奥体队  
阳光二队2:0阳光三队  
水晶一队2:0明德中学队  
彤彤队2:0十六中四队